省直单位职工住房补贴常见问题解答

    一、省直单位什么时间实行住房货币分配？
    国家从1999年1月1日起逐步实行住房货币化分配。我省省直单位从2005年全面启动。
    二、住房补贴发放对象是什么？

行政机关、事业单位中在册在编，且符合以下任一款条件的职工：

（1）无房职工（指未购买房改房、集资房，且1998年12月31日前没有私房的职工，私房包括购买的商品房、经济适用住房、自建房、继承房等）;

（2）已购房改房、集资房但面积未达到规定标准（含1998年12月31日前有私房未达到规定标准）的职工；

（3）购买房改房、集资房后，职务提升，且提升后的职务应享受面积比所购房面积要高的职工；

（4）未购买公有住房，于1999年1月1日后购买经济适用房或商品房的职工；

    （5）1999年1月1日后去世且符合补贴条件的职工。

    离退休职工（含退职）按国务院国发[1978]04号文件规定办理了退休、退职手续、子女顶职、户口迁回农村、单位按规定给予安家补助费的，不再发放住房补贴。

    三、发放住房补贴时，什么是“老人”，什么是“新人”，两者发放补贴办法是什么？
    为方便计算职工住房补贴，将1998年12月31日之前（含）参加工作的职工称“老人或老职工”，1999年1月1日之后参（含）加工作的职工称“新人或新职工”。

对“老人”实行一次性发放住房面积补贴和工龄补贴；对“新人”实行按月补贴，发放25年，补贴比例为11.37%，其中，2021年1月-2021年5月为13%。

驻长沙市区以外的省属单位按属地原则执行所在市（州）、县（市）政府所规定的住房补贴比例。

个别新职工购买了房改房、集资房但面积未达标的，按老职工领取差面积住房补贴。
企业的住房补贴形式由企业自主决策，可参照行政事业单位的补贴办法执行。

四、住房补贴工龄如何计算？
    老职工住房补贴工龄计算到1994年12月31日止（1994年以前大专以上学历的就学时间（国家承认学历的全日制学习的学历），可以计算为工龄）。工龄按年计算，不足一年的按一年计算。

    五、住房面积补贴、工龄补贴标准及计算公式：
    住房面积补贴额＝249.3元/平方米×（职工职务可享受户控标准面积-职工职务已享受建筑面积）；

    工龄补贴额＝职工1994年前的工龄×5.96元/年·平方米×(职工职务可享受户控标准面积-职工职务已享受建筑面积)；

    职工户控面积标准：厅级110平米；处级85平米；科级75平米；一般职工65平米。工龄满25年（计算到1994年12月31日止）以上的工人为75平米。
    六、参加全额集资建房或购买经适房、商品房的职工可否发住房补贴？
    在1998年12月31日以前参加全额集资或购买经适房、商品房已达到标准的职工，不再发放补贴；之后购买经适房或购买商品房的职工，可以计发住房补贴。
    七、留职停薪人员是否发放补贴？
    除单位与其签订协议按月交纳保证金其留职停薪期间可以发补贴外，其他只能计发到留职停薪之日止。

    八、夫妻双方婚前一方购有公房，另一方可否享受补贴？
婚前一方有达标福利房或1998年12月31日前有达标私有住房的，无房一方可以享受住房工龄补贴，不可享受住房面积补贴。

    九、购公有住房后夫妻离异，无房方可否享受补贴？

    职工婚姻关系存续期间购买了达标福利房或1998年12月31日前有达标私有住房的，高异后，双方均不能再享受住房补贴。未达到户控面积标准的，可享受差面积补贴。

    十、再婚夫妻住房补贴面积标准是多少？
    有成年子女同住的再婚夫妻（双方均为再婚），已作为两个家庭户按房改政策分别购买了公有住房的，分别以六十五平米建筑面积作为户控标准，所购房已分别达到六十五平米建筑面积的，不再享受补贴，已购一方或双方分别未达到的可按差面积补贴。双方均未购公房的，按各自职级标准计发补贴。

    十一、对购房后实行全额集资扩建实现面积达标的职工是否还需按差额发补贴？
    购房后实行全额集资扩建实现面积达标的，不再发放。
    十二、实行聘用制的职工如何发放补贴？
    聘任人员（政府雇员）可按聘用职务可享受面积标准发放住房补贴，或按聘任合同执行。
    十三、新职工按月发放住房补贴的“上一年度月平均工资额”统计口径如何确定？是否与公积金缴存基数一致？
“上一年度月平均工资额”统计口径，即新职工住房补贴的计发基数，与现行的住房公积金缴存基数不全部相同。湘财综〔2007〕56号文件规定“省直行政事业单位新职工住房补贴的计发基数与住房公积金缴存基数相同”，因住房公积金缴存基数之后有调整，而住房补贴计发基数未调整，所以此规定不再适用。
女职工卫生补贴、住房补贴、公务用车制度改革补贴（车补）、物业管理改革补贴（物业费）、公费医疗改革补贴、职务消费制度改革补贴、公积金、伙食补贴（餐补）、未休假补贴、不属于工资范畴的其他收入（如评委费、稿费、个人获奖所得的奖金、下乡补助）等不能纳入统计口径（基数）。“上一年度月平均工资额”由单位人事部门和财务部门共同负责审定。
    十四、货币分配的资金来源有哪些？
    行政机关、全额拨款事业单位由财政全额负担；省教育口的大专院校从人头经费中开支；差额拨款事业单位由财政和单位按5:5比例负担；企业和自收自支事业单位由单位自行负担。

    十五、补贴计发期间调动工作职工补贴手续如何办理？
    原工作单位应从办理该职工调离手续的次月起停发其补贴，并将已计发的补贴月数、金额等情况记入职工人事档案。新单位根据计发情况，按有关标准继续给职工发放补贴。
    十六、实行补贴政策之前已去世的职工是否享受补贴？
    1998年12月31日以前去世职工不再享受住房补贴。
十七、调入新职工住房补贴发放年限。

现为省直单位新职工，之前非本省直单位职工，之前单位未发放按月住房补贴的，现单位可从其入本单位起发放25年，至退休时停止。之前发放了的连续计算。

十八、“差面积异动住房补贴”发放办法：

已购公有住房，因职级提升后可享受住房面积未达到规定标准的职工，应发放差面积住房补贴，按新职级可享受住房面积与已购公有住房建筑面积之差计算。
其发放办法为（举例说明）：某职工购买公有住房时（房改房、集资房，1998年12月31日以前的经适房）为一般职工（住房面积控制标准为65㎡），购买的住房为88㎡，采取分段计价方式计算售房款（超户控面积15㎡以上按市场价）。当其职级调整为处级时，不享受差面积住房补贴；当其职级调整为厅级时（住房面积控制标准为110㎡），发放22㎡（110-88）的差面积住房补贴（包括差面积的面积补贴额和工龄补贴额）。
十九、各类人员发放老职工住房补贴面积标准

（一）管理岗位对应住房补贴面积标准

（1）管理岗位职员三级和四级对应住房补贴面积标准为110平方米；

（2）管理岗位职员五级和六级对应住房补贴面积标准为85平方米；

（3）管理岗位职员七级和八级对应住房补贴面积标准为75平方米；

（4）管理岗位职员九级和十级对应住房补贴面积标准为65平方米（工龄满25年的，对应住房补贴面积标准为75平方米）。

（二）专业技术岗位对应住房补贴面积标准

具有人社部门承认的专业技术水平并被单位聘任至对应岗位的技术人员，计发职工住房补贴和工龄补贴标准的住房建筑控制标准为：

（1）正高级专业技术岗位人员一至四级对应住房补贴面积标准为110平方米；

（2）副高级专业技术岗位人员五至七级对应住房补贴面积标准为85平方米；

（3）中级专业技术岗位人员八至十级对应住房补贴面积标准为75平方米；

（4）初级专业技术岗位人员十一至十三级对应住房补贴面积标准为65平方米（工龄满25年的，对应住房补贴面积标准为75平方米。注：此处工龄指实际工龄，即参加工作时起至发放时总时长）。

（三）工勤技能岗位对应住房补贴面积标准

具有人社部门承认的工勤技能等级并被单位聘任至对应岗位的工勤人员，计发职工住房补贴和工龄补贴标准的住房建筑控制标准为：

（1）工勤技能岗位人员一至三级对应住房补贴面积标准为75平方米；

（2）工勤技能岗位人员四、五级对应住房补贴面积标准为65平方米（工龄满25年的，对应住房补贴面积标准为75平方米）。

（四）公务员职务与职级改革单位住房补贴面积标准

实行公务员职务与职级并行改革的省直行政事业单位，计发职工住房补贴和工龄补贴标准的住房建筑控制标准为：

（1）公务员的职级序列中一级巡视员、二级巡视员对应厅级干部住房补贴面积标准为110平方米；

（2）公务员的职级序列中一级调研员、二级调研员、三级调研员、四级调研员对应处级干部住房补贴面积标准为85平方米；

（3）公务员的职级序列中一级主任科员、二级主任科员、三级主任科员、四级主任科员对应科级干部住房补贴面积标准为75平方米；

（4）公务员的职级序列中一级科员、二级科员对应一般职工住房补贴面积标准为65平方米。

（四）军转干部住房补贴面积标准

    军转干部在地方降级安置的，其住房面积补贴标准按其所任部队最高级别确定。
二十、单位以前没发放现在补发住房补贴如何办理

有的单位以前没有及时发放新职工住房补贴，之后补发，原则上按参加工作时间起补发。

二十一、领取地区差额补贴后如何发放老职工住房补贴
领取地区差额补贴仅限夫妻双方中的一方，凡享受了地区差额补贴的干部（双方）不再享受住房面积补贴和住房工龄补贴，已领取的住房补贴进行扣减。但调动干部调动后提升职级的，可发放级差住房面积补贴和工龄补贴（新职级与领取地区差额补贴时职级之差），其配偶提升为调动干部调动时以上职级的，可发放级差住房面积补贴和工龄补贴。

调动干部配偶为新职工的，其配偶已领取过的按月住房补贴需扣减，其配偶提升为调动干部调动时以上职级的，可申请按老职工方式发放级差住房面积补贴和工龄补贴。

二十二、军转（调入、新招录）新职工第一年按月住房补贴发放办法

省直单位的军转新职工，在第一年发放按月住房补贴时，因为没有其“职工本人上年月平均工资额”,无法计算其按月住房补贴发放额。

发放办法为，在第一年暂不发放其按月住房补贴，第二年进行补发。其标准为，按所定工资基数（含纳入按月住房补贴计算基数的津补贴等）和第一年实际工作月数，测算出其“职工本人上年月平均工资额”。发放时间起点同在省直单位工资发放时间起点。

调入省直单位的新职工、新招录的新职工，同此办理。
二十三、易出现差错：

老职工住房补贴中工龄计算方法，只从参加工作时间起计算到1994年12月31日止（含1994年以前国家承认的大专及以上学历上学时间），不是计算到发放时间点的实际工龄。1994年12月31日后参加工作的老职工，没有工龄住房补贴。
